

“6路车上,老人为座位殴打病人”网帖查无实据
“为女儿,老人买了一斤虾要退”故事与事实也有出入

再煽情的谣言也是谣言,我打!

核心报道

打击网络谣言

新闻背景

“副区长贪污20多亿、包养10多名情妇”“中石化女处长接受‘非洲牛郎’性贿赂”……这些耸人听闻的谣言,竟是为了发泄个人私愤而炮制“出炉”。8月20日,编造上述谣言的犯罪嫌疑人傅学胜被刑事拘留。这是公安部部署全国公安机关集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动以来破获的又一典型案例。“秦火火”“立二拆四”、傅学胜等网络“大谣”先后落网,再次警示,网络社会也是法治社会。任何在网上造谣传谣、扰乱社会秩序的不法分子,都将难逃法网。

谣言愚弄了社会公众,蹂躏了社会信任,更破坏了信息传播的健康秩序。每一起谣言都给当事人的形象和信誉带来巨大伤害。但也有另一种谣言,它或许不会造成恶劣的后果,有的连当事人都找不到,但这类谣言因触及人们的情感与道德神经,一经发酵便引起极大反响,网友在义愤填膺或潸然泪下的时候,殊不知已上了造谣者的当。自己浪费了感情,却让造谣者赚了关注度。最近鲜明的例子就有两起:一是“一斤虾的故事”,二是所谓6路公交上老人打出院病人”的事。现代快报记者调查核实后发现,“老人打出院病人”消息查无实据,“为女儿,老人一斤虾买了又退”一事则与事实有出入。

现代快报记者 孙玉春



网络漫画

事件

1 “一斤虾的故事”

8月11日,明星微博杭州“翠苑派出所”发布了一条充满感情的微博小故事。微博是这样写的:#一斤虾的故事#: 老太太下午到菜市场买了一斤虾,回家后认为少一两,又找店主退货。店主冤枉找来民警评理!民警带领“群虾”到其他店铺称重,500克!丝毫不差!老太太讲今天女儿本来到家吃饭便特地准备了海鲜大餐,可是突然接到通知不来了。讲到这里老人眼睛有点湿润。可怜天下父母心,你明白老太太为啥退虾了么。

这微博引发了网友大量评论和转发。不少网友称,“常回家看看,这不就是最典型的事例吗?”

调查:事实没那么煽情

可是很快这件事被证实与事实有出入。8月12日,杭州当地媒体发布了一篇调查报道,经过核实,老太太并不是为了女儿回家买虾,当天老人身上没有钱,是用老年卡押在店主那的,老人称实际是为了招待客人,而客人又跑到小区外面饭店吃饭,虾子用不上,她就跑去退货。在网上,最初的煽情微博得到高度关注,随后媒体核实之后,店主指责老人故

意找理由退货,而且鲜活水产品卖出去几小时后都死掉了,无法退货,不少人谴责老人不讲道理,对于店主不公平。

网友为卖虾店主“鸣冤”

此事在网上还有大量的转载和报道,有评论指出,“这卖虾的店主老实本分做生意,童叟无欺,却被平白无故冤枉短斤两。店主才可怜啊!而老太太为达目的不惜撒谎,冤枉店主,为一己私利,击碎道德,也有不对之处啊!”

一斤虾的故事有后续

老板获赞业界良心 派出所呼吁关爱老人

8月13日,翠苑派出所再次发布微博#一斤虾的故事#续,“前天发的一条微博,当时也是心中有些感触就发了,没想到会引起争议。事情的结果是老太太把死虾买下,活虾老板大度地收下了,这里赞老板一个,业界良

心。”同时微博继续呼吁子女多回家看望老人。记者昨天联系了杭州翠苑派出所,民警表示的确有这件事,不过据了解,老人的确有个女儿,女儿的确很久没回家了。也就是说,“为了女儿买虾”的说法不实。

事件

2 6路公交上老人打病人?

“6路公交上老人为座位殴打病人”事件的谴责意味更浓。

网络上这篇文章称,在6路车上发生一起悲惨事件,“在人民医院那站上来了好多老人家,还有一个刚出院的男子和他老婆,刚出院的这个男子有三十七八岁,车上没有座位了,一个女孩给后面上车的老人让座,这位刚出院的男子没有看到,他就坐下了,还谢谢这位女孩,结果女孩说座位是给老人让的,男子听了赶紧起身让老人坐,但是老人并没有感谢这个人,反而开口就骂,男子的老婆听不过去了,哭着说我们不知道是给你让的,知道了肯定不坐,我老公刚做完手术出院,话还没说完就挨了老人一巴掌……”

最后老人继续大骂病人,并且不断殴打这位男子,致其被打倒在车厢内,都出血了,只好再次送到医院,而本来男子就是因为钱不够才提前出院的。这一消息骇人听闻,不光引起媒体的关注,而且引发了多地公交企业的自查。

调查:该消息至今无法证实

据昆明《春城晚报》报道,8月10日左右,在昆明市民的微信朋友圈中拼命传播这则消息,由于昆明6路公交车归属昆明公交5公司车队,车队队长等也看到这个微信了,并问了一圈6路公交车的驾驶员,但是都说没有发生过这样的事情。除了6路车驾驶员外,其他线路的驾驶员几乎都对这条微信信以为真了。现代快报记者上网查询发现,其实这篇文章是8月4日最早出现在网络上的,整篇文章“无图无真相”,尤其是没有点明具体城市,但是“人民医院”“6路公交”的确是几乎每个大城市都会

有的。包括宝鸡、兰州等地,公交企业也都因此展开了自查,也没有发现有此事发生。

陕西宝鸡当地媒体此前也刊发了报道,证实宝鸡当地流传的这则消息是假的。至今该消息无法证实,网友推测,这是杜撰出来的。

网友很生气:编故事诋毁老人,有意思吗

“有意思吗?编故事诋毁老人。”有网友评论道。

有网友表示,一开始就觉得事情不像真的,因为有点违背常理,而且文中很多观点都是在宣扬老年人要避开交通高峰期,老人要自重等,怀疑是带着一定目的写出了这篇文章。

专家说法

虚假信息把关难 惩治依据不显著

南京师范大学新闻与传播学院教授张晓峰表示,网上的虚假信息“更新”太快,最近这类事件层出不穷,让人慨叹。

虚假信息为何能够快速传播?张晓峰认为,有些信息是来自微博,在虚假传播的背后可能是一种营销手段,目的是获得转发关注。另外,自媒体有一个特点就是短小,微博等信息含量少,断章取义的往往不在少数。另外,虚拟社会的匿名性也是给虚假信息传播提供了另一种可能。

为何现在一个信息,只要紧扣社会热点,在事实没有得到权威证实之时也会快速传播?对此,张晓峰认为,这是一种变化,以前人们获取媒体信息主要是为了实用,而现在更多人是出于一种新奇性,人们是带着一种娱乐消费的心态在转发信息。从成本上来说,更多的人心态是“别人都相信了,我何尝不信他一次呢?”要求每个人都有理性的判断能力是很难的,对于普通百姓来说,他也没有必要调查取证。那样成本太高了,而相信则不需要花费成本。

张教授表示,现在包括研究者在内,大家都很焦虑,这种传播有损客观性,普通百姓听过以后,也对媒体失去了一些信任,而且其中有些始作俑者还是出于恶性竞争和炒作目的。那么如何管理呢?他表示,是要有法制和伦理道德的谴责,但目前法制惩治手段依据还不显著,这种行为往往还得不到应有的惩处。而从信息把关角度来看,过滤虚假信息也是非常困难的。

这个更离奇!

“女孩为环卫工打伞”竟是导演的

还有一件更离奇的事——7月底,广州一名女环卫工“晕倒”,路过女孩为其打伞遮阳的照片在网上流传,而经媒体进一步核实,此事完全是导演的,环卫工是幕后设计者找来的,并给了150元报酬,小女孩也是找来的。而整个事情的目的,起初对方还坚持称是为了传播正能量,但遭质疑以这种方式传播正能量,是在挥霍大众的信任。



网络图片